
— Slovenec — profesor stenogra
fije na bolgarskem vseučilišču. Bolgarski 
listi poročajo, da je imenovan za profesorja 
stenografije na bolgarskem vseučilišču v Sofiji 
slovenski rojak profesor Anton B e z e n š e k , 
ki je tudi oče slovenske stenografije. Doma je 
blizu Celja na Štajerskem. 

— Cesare Lombroso. Profesor Cesare 
Lombroso je umrl v Turinu. Lombroso je osno
valec kriminalnoantropološke šole, ki smatra 
zločin kot nepotrebno posledico duševnega raz
položenja in storilčeve sposobnosti. On vidi v 
zločinu posledice atavizma (dednosti) ali pa 
smatra zločinca za anormalnega človeka z ozi
rom na njegove prednike. Lombroso je slovit 
učenjak in je bil v Veroni rojen 1. 1836, dne 
6. novembra. Bil je doktor medicine. 

— Meščanska šola v Borovljah. De
želni šolski svet v Celovcu je sklenil, da se 
osnuje meščanska šola za dečke in dekleta na
mesto nameravane obrtne šole. 

— Za ustanovitev konservatorija v 
Zagreba se vrše predpriprave; otvoritev se 
vrši najbrže žs prihodnje šolsko leto. 

— Visokošolske legitimacije bodo 
odsedaj opremljeue tudi z lastnikovo sliko, da 
bo vbodoče izključena vsaka zloraba. 

— Slovanska šolska deca v Praski . 
L. 1906. je bilo v kraljevini Pruski 6,554.837 
šolske dece, od teh 5,654.432 memske na
rodnosti in 900.495 drugih. Slovanske dece 
je bilo 13'56 odstotkov, in sicer Poljakov 
864.175 ali 1318%, češke 18.555 ali 028%, 
lužiškosrbske 12.102 ali 018%. Število polj
ske dece je v desetih letih od 498.583 na
raslo na 611.190. Ta deca govori samo 
poljski. 

— Krajni šolski svet v Poštornl so 
hoteli Nemci razpustiti. Stavili so ta predlog 
dr. Gessman, Šturm (rojen Slovenec!), Bienoss, 
in Schmied ter ga utemeljevali s tem, da on 
zanemarja tamošnjo nemško šolo. Nakana se 
jim pa ni posrečila, ker predlog baje ni dovolj 
utemeljen. 

— Častni doktorat. Cesar je dovolil 
filozofski fakulteti češke univerze v Pragi, da 
je imenovala profesorja slovanske filologije na 
graški univerzi dr. Matijo M u r k a in dvor
nega svetnika J a g i č a častnim doktorjem 
filozofije. 

— Profesor Anton Dom, voditelj in 
ustanovitelj napoljske zoološke štacije je v Mo
nakovem umrl. 

— Stolico za zrakoplovstvo ustanove 
na ruskih tehnikah, in sicer v Petrogradu, Ki
jevu in v Novočerkasku. Na novočerkaski teh
niki bodo združena teoretična predavanja s 
praktičnimi vajami v zrakoplovstvu. 

— Ljudsko šolstvo na Hrvaškem. 
Koncem šol. 1. 1907/8. je bilo na Hrvaškem po 
uradnih izkazih skupaj 1536 šol in to 1425 
javnih, 49 verskih in 62 zasebnih. Ena šola 
odpade v županiji lički na 1907 prebivalcev, 
v modruški na 1544, zagrebški 2113, varaž
dinski 3007, belovarski 1758, požeški 1192, 
virovitički 1307, kremski 1717 prebivalcev; v 
mestih Zagreb na 2774, Varaždin 2684, Osek 
1949 in Zemun 2074 prebivalcev. Po poučnem 
jeziku je bilo 1402 hrvaških, 16 nemških, 3 
madjarske, 4 slovaške, nadalje 29 verskih šol 
hrvaških, 10 nemških in 10 madjarskih. Iz
med 62 zasebnih šol je bilo 18 hrvaških, 6 
nemških in 38 madjarskih. Skupno torej 1449 
hrvaških, 32 nemških, 51 madjarskih in 4 
slovaške šole. 

— Čehi za našo šolsko družbo. Za
četkom docembra priredi odsek »Ceškoslovan
ske Jednote" v Plznu veliko veselico na korist 
naše slovenske CirilMetodove družbe. V zvezi 
s slavnostjo bodo predavanja o slovenskih raz
merah, bo turistična razstava slovenskih po
krajin, izložba slovenskih knjig in muzikalij, 
poizkuševalnica slovenskih vin itd. V Ljubljani 
se osnuje poseben odbor, ki bo prirediteljem 
v pomoč. 

Razgled po šolskem svetu. 
— Rektor češke tehnike v Pragi, 

prof. Bertl, ki je imel pred nedavnim ča
som konflikt z naučnim ministrom in z dež. 
predsednikom češkim in ki je bil letos v pri
znanje zaslug vdrugič izvoljen rektorjem češke 
tehnike, je resigniral na to mesto. Volitev 
novega rektorja bo v kratkem. 

— Ekskurzija ruskih dijakov. V 
prihodnjih dneh pride iz Buskega dijaška 
ekskurzija pod vodstvom prof. Pogodina, zna
nega slavofila. Ekskurzije se udeleži okolo 10 
študentk in 15 študentov. Peljejo se čez Le
vov in Krakov na Moravsko ter na češko in 
po Dunavu na Balkan. .— Vedno množeči se 
vzajemni obiski Slovanov, osobito slovanske 
mladine so veselo znamenje za bodočnost. V 
medsebojnem spoznavanju leži temelj praktični 
naši vzajemnosti. 

— Profesor Lampreeht o nazado
vanju nemških vseučilišč. Iz Berlina jav
ljajo : Veliko pozornost zbuja izjava o nazado
vanju nemških vseučilišč, ki jo je znameniti 
zgodovinar prof. Karel Lampreeht, podal v 
nekem govoru na kongresu visokošolskih pro
fesorjev v Lipskem. — Prof. Lampreeht je 
rekel: Mi nismo več na čelu vseučilišč sveta, 
Francija in Amerika sta nas že daleč pre
kosili. 

— Agronomsko fakulteto uredijo Bol
gari na svoji veliki šoli v Sofiji. S tem bo 
ugodeno onim mnogim mladim Bolgarom, ki 
se hodijo učit poljedelstva v inozemstvo, vidi 
se pa tudi, kako napredno je bolgarsko kra
ljestvo. 

— Agronomska fakulteta belgraj
«kega vseučilišča. Srbska vlada je poklicala 
iz Prage v Belgrad znanega agronomastro
kovnjaka dvornega svetovalca dr. Julija Sto
klaso, naj bi organiziral na belgrajskem vse
učilišču agronomsko fakulteto. Dr. Stoklasa se 
je rad odzval pozivu in je že minole nedelje 
razložil svoj program v akademskem svetu 
vseučilišča. Ta program je obenem tudi pro
gram dela na celokupni gospodarski preobrazbi 
Srbije. Ideja dr. Stoklase je našla v Srbiji 
umevanja in odličnih pristašev. 

— Češka šola v Draždanih. »Hlas 
Naroda" javlja, da je češka društvo ,Vla
stimi" v Draždanih sklenilo ustanoviti v Draž
danih češko ljudsko šolo. Šola se je že odprla. 
Upisalo se je takoj 200 otrok. 


